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1.2     ΜΗ ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
1. 

Να λύσετε το σύστηµα     
x 2y 7

xy 5y 24

− =


− =
 

Προτεινόµενη  λύση 

x 2y 7

xy 5y 24

− =


− =
     ⇔     

x 7 2 y

xy 5y 24

= +


− =
    

                                      
x 7 2 y

(7 2 y) y 5y 24

= +


+ − =
     

                                      
2

x 7 2y

7 y 2 y 5y 24

= +


+ − =
    

                                      
2

x 7 2y

2 y 2y 24 0

= +


+ − =
   

                                      
2

x 7 2 y

y y 12 0

= +


+ − =
 

∆ = 1 + 48 = 49         y  = 
1 49

2
− ±

  = 1 7
2

− ±   =  3   ή   – 4 

Για   y = 3   η    x = 7 + 2y   ⇔    x = 7 + 2⋅3 = 13 

Για   y = – 4   η    x = 7 + 2y   ⇔    x = 7 + 2⋅(–4) = –1 

Οι λύσεις του συστήµατος είναι   (13, 3) ,  (–1, –4) 
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2. 

Να λύσετε το σύστηµα     
2 23x 4y 12x 7

x 2y 3

 + + =


+ =
 

Προτεινόµενη  λύση 

2 23x 4y 12x 7

x 2y 3

 + + =


+ =
       ⇔     

2 23x 4y 12x 7

x 3 2y

 + + =


= −
         

                                                     
2 23(3 2y) 4 y 12(3 2y) 7

x 3 2y

 − + + − =


= −
 

                                                     
2 23(9 12y 4 y ) 4 y 36 24y 7

x 3 2y

 − + + + − =


= −
 

                                                     
2 227 36 y 12 y 4y 36 24 y 7

x 3 2y

 − + + + − =


= −
 

                                                     
216 y 60 y 56 0

x 3 2y

 − + =


= −
 

                                                     
24 y 15y 14 0

x 3 2y

 − + =


= −
 

∆ = 225 – 224 = 1           y = 15 1
8
±  = 15 1

8
±  =  2   ή   7

4
 

Για   y = 2   η    x = 3 – 2y   ⇔    x = 3 – 2⋅2 = –1 

Για   y = 7
4

   η    x = 3 – 2y   ⇔    x = 3 – 2⋅  7
4

 = 3 – 7
2

 = –1
2

  

Οι λύσεις του συστήµατος είναι   (–1, 2) ,   ( )71 ,   
2 4

−  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3 

3. 

Να λύσετε το σύστηµα     
2 2x y 24

x y 4

 − =


+ =
 

Προτεινόµενη  λύση 

2 2x y 24

x y 4

 − =


+ =
    ⇔     

( x y)( x y) 24

x y 4

− + =


+ =
 

                                     
( x y)4 24

x y 4

− =


+ =
   

                                     
x y 6

x y 4

− =


+ =
  

                                     
( ) :   2x 10

( ) :   2y 2

+ =

− = −

      ⇔     
x 5

y 1

=


= −
 

 

4. 

Να λύσετε το σύστηµα     
2 2x y 5

x y 1

 + =


+ = −
 

Προτεινόµενη  λύση 

2 2x y 5

x y 1

 + =


+ = −
     ⇔      

2( x y) 2xy 5

x y 1

 + − =


+ = −
     

                                     
2( 1) 2xy 5

x y 1

 − − =


+ = −
    

                                     
1 2xy 5

x y 1

− =


+ = −
 

                                     
2xy 4

x y 1

− =


+ = −
      ⇔     

xy 2

x y 1

= −


+ = −
 

∆ύο αριθµοί µε άθροισµα  –1  και γινόµενο  –2  είναι οι   –2 ,  1. 

Άρα   (x, y) = (–2, 1)    ή    (x, y) = (1, –2)     
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5. 

Να λύσετε το σύστηµα     

y 10x
y x 3

x y 2


+ = −


 + =

 

Προτεινόµενη  λύση 

y 10x
y x 3

x y 2


+ = −


 + =

      ⇔      
2 23x 3y 10xy

y 2 x

 + = −


= −
   

                                        
2 23x 3(2 x ) 10x (2 x )

y 2 x

 + − = − −


= −
 

                                        
2 2 23x 3(4 4x x ) 20x 10x

y 2 x

 + − + = − +


= −
     

                                        
2 2 23x 12 12x 3x 20x 10x

y 2 x

 + − + = − +


= −
 

                                        
24x 8x 12 0

y 2 x

 − − =


= −
       

                                        
2x 2x 3 0

y 2 x

 − − =


= −
         

                                        
x 1   ή   x 3

y 2 x

= − =


= −
 

                                        
x 1

y 2 x

= −


= −
    ή    

x 3

y 2 x

=


= −
  ⇔    

x 1

y 3

= −


=
     ή    

x 3

y 1

=


= −
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6. 

Να λύσετε το σύστηµα     
2 2

2 2

3x y   2

8x 3y   17

 − =


− =
 

Προτεινόµενη  λύση 

Θέτουµε   2x = κ,     2y = λ     µε  κ,  λ ≥  0 

Το σύστηµα γίνεται    3   2

8 3   17

 κ−λ =

κ− λ =

   ⇔    

                               3 2  

8 3   17

 κ− = λ

κ− λ =

   ⇔    

                                 3 2

8 3(3 2)  17

 λ = κ−

κ− κ− =

  ⇔   

                                      3 2

8 9 6  17

 λ = κ−

κ− κ+ =

   ⇔       3 2

  11 0

 λ = κ−

κ = − <

      αδύνατο  
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7. 

Να λύσετε το σύστηµα     
2

2

x xy 10

xy y 15

 + =


+ =
 

Προτεινόµενη  λύση 

2

2

x xy 10

xy y 15

 + =


+ =
    ⇔     

x ( x y) 10

y(x y) 15

+ =


+ =
       

                                     
x ( x y) 10

10x
y 15

+ =

 =

     

                                     
x ( x y) 10

10x y
15

+ =



=

    

                                     
x ( x y) 10

2x y
3

+ =
 =

   

                                     
( )2 2y y y 10

3 3
2x y
3

 + =

 =


 

                                     

52 y y 10
3 3

2x y
3

 ⋅ =

 =


    

                                     

2y 9

2x y
3

 =



=

       ⇔    
y 3   ή   y 3

2x y
3

= = −



=

     

                                                                    
y 3

2x y
3

=



=

     ή     
y 3

2x y
3

= −



=

    

                                                                    
y 3

x 2

=


=
     ή     

y 3

x 2

= −


= −
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8. 

Να λύσετε το σύστηµα     

2 2x y 5(x y)

x y 2
xy 3

 + = +


+
=



 

Προτεινόµενη  λύση 

Περιορισµός :    xy≠ 0    ⇔     x≠ 0    και   y≠ 0 
 

2 2x y 5(x y)

x y 2
xy 3

 + = +


+
=



   ⇔     

2( x y) 2xy 5(x y)

x y 2
xy 3

 + − = +


+
=



     

Θέτουµε   x + y = ω     και   xy = φ     (1) 
 

Το σύστηµα γίνεται     

2 2 5

2
3

ω − ϕ = ω

ω =ϕ

  ⇔      

2 2 5

3
2

ω − ϕ = ω


ϕ = ω

   

                                                                           

2 3 5

3
2

ω − ω = ω


ϕ = ω

 

                                                                           

2 3 5

3
2

ω − ω = ω


ϕ = ω

         

                                                                           

2 8

3
2

ω = ω


ϕ = ω

        

                                                                           
8

3
2

ω =


ϕ = ω

   ⇔     
8

12

ω =

ϕ =

 

(1)   ⇔    x + y = 8    και    xy = 12 

∆ύο αριθµοί µε άθροισµα  8  και γινόµενο  12  είναι οι   2 ,  6. 

Άρα   (x, y) = (2, 6)    ή    (x, y) = (6, 2)     
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9. 

Να λύσετε το σύστηµα     ( x 2
3
−  = 

y 3

4

−
 = z 1

5
−     και   5x +3y – 2z = 51 ) 

Προτεινόµενη  λύση 

Θέτουµε    x 2
3
−  = 

y 3

4

−
 = z 1

5
−  = k ,   τότε    

x 2 3k

y 3 4k

z 1 5k

− =


− =
 − =

    ⇒     

x 3k 2

y 4k 3

z 5k 1

= +


= +
 = +

     (1) 

 
H εξίσωση   5x +3y – 2z = 51    ⇔    5(3k + 2) + 3(4k + 3) – 2(5k + 1) = 51 

                                                             15k + 10 + 12k + 9 – 10k – 2 = 51 

                                                             17k = 34 

                                                              k = 2 

Οι   (1)     γίνονται    x = 8 ,     y = 11 ,    z = 11 
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 10. 

Να λύσετε το σύστηµα       

xyz
2

x y

xyz 6
y z 5

xyz 3
z x 2


= +




= +


=
+

   ,   όπου   x,  y,  z   θετικοί 

Προτεινόµενη  λύση 

xyz
2

x y

xyz 6
y z 5

xyz 3
z x 2


= +




= +


=
+

     ⇔     

x y 1
xzy 2

y z 5
xyz 6

z x 2
xyz 3

+
=


+

=

 + =


     ⇔    

1 1 1
zy xz 2

51 1
xz xy 6

1 1 2
xy yz 3


+ =




+ =



+ =


 

 

Θέτουµε   1
xy

 = u ,    1
yz

 = v ,    1
zx

 = w         (1) 

Το σύστηµα γίνεται :   ( v + w = 1
2

   και   w + u = 5
6

   και    u + v = 2
3
)      (2) 

Προσθέτοντας τις  (2)   παίρνουµε    2u + 2v + 2w = 2   ⇒    u + v + w = 1    (3) 

Αφαιρώντας  τις  (2)  από την  (3)   παίρνουµε    

(u = 1 –1
2

 = 1
2

     και   v = 1 –5
6

 = 1
6

    και   w = 1 –2
3

 = 1
3
)  ⇔  

(xy = 2    και   yz = 6    και    zx =3)      (4) 

Πολλαπλασιάζοντας τις  (4)   παίρνουµε   (xyz 2) = 36    ⇔     xyz = 6     (5) 

∆ιαιρώντας  την  (5)  µε  τις  (4)   παίρνουµε   z = 3   και    x = 1   και   y = 2 
 


